

# 我市好生态引来我国特有濒危雉类 鸟中大熊猫 连续三年现身历山

去年,本报报道了林中仙子白鹇、林中隐士白颈长尾雉雄鸟在永安家的新闻,引起广泛关注。近日,市野生动植物保护管理站站长陈敏告诉记者,野保队队员们在历山省级森林公园拍到了我国特有的濒危雉类——国家一级重点保护野生动物,被誉为“鸟中大熊猫”的黄腹角雉。



今年3月,架设在历山省级森林公园的红外相机拍到黄腹角雉

## 前年我市首次发现黄腹角雉

记者了解到,黄腹角雉又称角鸡,因雄雉腹部淡黄、头上有两支淡蓝色肉质角,在求偶时会竖起而得名。黄腹角雉数量稀少,野外种群不超过4000只,且仅存于植被较为良好的偏远山区、人迹罕至的山顶区域,难得一见。黄腹角雉还有个外号叫“呆鸡”。因为它爪不尖、喙不利、翅不善飞,遇见险情不会躲、逃,个体又较大,很容易暴露,大小肉食动物都能捕食它们,生存极其艰难。

虽然人们普遍认为我市很难发现黄腹角雉,但市野保队队员们却有自己的看法。我市历山省级森林公

园最高海拔854.8米,植被以人工杉木林和天然阔叶林为主,是典型的丹霞地貌,山势陡峭,穿行不易。依靠多年的巡山经验,我们判断这个区域也许会有黄腹角雉的分布。市野保队副队长夏仲如说,为了印证想法,在几年前,队员们就提高了历山的巡护频率,并在一些重点区域架设了红外相机。

念念不忘,必有回响。2021年,夏仲如在整理历山红外相机监测数据时,发现了一个从未谋面的雉类身影。经专家确认,这只雉类正是黄腹角雉,这也是我市境内首次发现黄腹

角雉。

为保护好这“鸟中大熊猫”,市野保队队员们集思广益:我们首先要摸清此处黄腹角雉的种群有多大、分布有多广,才好确定适宜的保护方案。除了加强巡护外,我们还要想办法在周边多增设红外相机点位。

说起来容易做起来难,因为历山省级森林公园的山体是丹霞地貌,很多地方都是悬崖峭壁,极难到达。凭借着丰富的野外巡护经验,市野保队队员们想尽办法,终于在发现黄腹角雉的灌木丛方圆二三公里内,成功架设了多架红外相机。

## 今年再次发现黄腹角雉家族活动

功夫不负有心人。2022年10月,在离首次发现黄腹角雉的灌木丛1公里外的石子上,市野保队队员们再次发现了黄腹角雉的身影。用了1年时间,才移动了1公里,这些“呆鸡”行动果然很慢。队员们笑着说。

历山山路难行,两侧陡峭,路过风化区时,还得提心吊胆,时不时担心上面的岩石会不会滚落下来。尽管如此,市野保队队员们还是经常来来回回,带上干粮和水,一整天都在山林里,就想看看黄腹角雉的状态怎么样,有没有人为偷猎痕迹,有没有蛇类活动,早发现早干预。

让市野保队队员们欣喜不已的是,今年3月,他们在离首次发现黄腹角雉的灌木丛2公里外的针叶林中,发现有一黄腹角雉家族频繁活动。至此,市野保队队员们确定了黄腹角雉在历山的3个分布地,初步确定了黄腹角雉的种群数量。看到这些呆萌的“鸟中大熊猫”在历山闲庭信步,队员们都特别欣慰:生态环境越来越好,野生动物才越来越多。看到这些野生动物在山林间悠然自得地生活,我们巡起山来,也分外有劲。

陈敏介绍,为织牢、织密野生动植物

物防护网,近年来,市自然资源和规划局(林业局)采取了建立专职+公益保护队伍、开展狩猎安全改革、实施全年全域禁猎、强化野外巡护、实施联合打击违法专项行动等一系列保护监管措施。黑麂、中华穿山甲、白颈长尾雉等国家一级保护动物,豹猫、勺鸡、毛冠鹿等国家二级保护动物在永频频亮相,都是我市自然生态逐渐向好的生动体现,也是持续开展生物多样性保护的显著成果。市野保队呼吁大家行动起来,保护野生动物,守护美丽家园。

融媒记者 李梦楚

## 粗心旅客遗失挎包 警民接力及时找回

本报讯(融媒记者 徐敏 通讯员 占晨阳) 谢谢。我自己都已经没抱多大希望,没想到你们这么快就帮我找到了。日前,新永康人陈女士领回丢失挎包的同时,将一面“热忱服务 为民排忧解难”的锦旗送到杭州公安处永康派出所。

陈女士是贵州赫章人,在我市上班。4月2日,她准备从永康南站乘坐G2302次列车到贵州凯里,回老家祭祖扫墓。

当日9时50分许,已经进站的陈女士见离高铁发车还有一个多小时,就想着去站前广场溜达一圈。离开候车大厅时,她只拿走了随身携带的行李箱,将挎包遗忘在座位上。

11时10分许,陈女士准备检票到

站台乘车。这时,她突然发现挎包不见了,但在哪里丢的怎么也想不起来。

挎包里除了有现金、化妆品,还有项链、手镯等贵重物品,我的身份证也在里面。着急的陈女士折回候车大厅找了个遍,甚至还到进站口的安检仪附近找了一圈,始终没有找到自己的挎包,遂报警求助。

接到陈女士的求助后,永康站派出所民警吕晓立即展开调查。他通过视频资料发现,陈女士的挎包被同在候车大厅的旅客林先生捡走了,但当时的林先生已经在火车上了。

林先生老家在江西玉山,当日乘坐K944次列车回老家扫墓。包在我这里,我是临近上车前发现的。当时,

我还喊了好几次,问是谁的包,都没有人回应,里面有身份证,还有不少贵重物品。但我因为着急赶车就先上车了。你们找到失主就太好了,原本我是准备到家后,根据她身份证上的地址寄还的。林先生告诉吕晓。

在吕晓的协调下,林先生到达玉山站后,将陈女士的挎包通过“车递”的方式于当日送回永康南站,由永康站派出所暂行保管。

为了找包,陈女士错过了本该乘坐的高铁,于是改签下一趟列车,先赶回老家祭祖。回永后,她第一时间到永康站派出所取回挎包。

浙江有礼 益满丽州

## 76岁老人 无偿为邻居修电器 演绎邻里和谐画面

### 立信义 弃陋习 扬正气

在我市,有一位名叫吴文忠的76岁老人。多年来,他积善成山,成为邻居们交口称赞的热心人。4月11日,记者来到城南教师楼,聆听吴文忠的热心故事。

黝黑的皮肤,消瘦的脸庞,花白的头发,这是记者对吴文忠的第一印象。这位看起来和蔼可亲的老人,就是邻居们的热心人。

### 自贴配件 义务上门维修

记者来到吴文忠的工作室——一楼车库,里面满满当当地堆满了各种线圈、坏掉的电器以及修理用的电表。吴文忠告诉记者,他是原市建筑公司的一名电工,对于电器活算是老本行。

附近王染店小区的电线,当年就是我去接的。提及自己的手艺,吴文忠说。其实,我很早就已经开始帮邻居修理家电了。只不过那时候忙于工作,能提供的帮助非常有限。吴文忠说。

初中毕业以后,吴文忠就喜欢捣鼓电器,逐渐积累了不少经验。之所以帮助邻居,一方面是他退休后有空闲的时间;另一方面,他对修理电器比较感兴趣。

自从53岁那年退休以来,吴文忠就一直为邻里提供修理电器等服务,至今已经持续了整整23年。他的小小车库里堆满了各种配件,门外则摆放着几把供人休息的椅子。

一群前来唠嗑的邻居说,吴文忠非常热心,免维修费不说,他们常常隔着楼喊一句,他就蹭蹭蹭上门来帮忙。有时,需要维修的电器零配件坏了,吴文忠还会自掏腰包购买。他真的很无私,自己手头有私活,遇到邻居有问题也会优先帮邻居。邻居苏群说。

### 多年坚持缘于家人支持

阿公,我家这把电热水壶不能烧水了,您帮我看看。电饼铛坏了,您方便帮我修理一下吗?我家浴霸坏了,麻烦您上门帮我查一下。一声声救援声,是邻居对吴文忠最真挚的认可。

吴文忠的老伴林丽君告诉记者,多年来,吴文忠没有其他爱好,唯一的兴趣就是捣鼓电器。她一直默默支持吴文忠的事业,有时候丈夫忙不过来,她也会去车库帮帮忙,打打下手。我知道他是在做好事,也帮不上什么忙,只能全力支持他,让子女也学习他的热心肠。林丽君高兴地说。

吴文忠的女儿说,她的父亲脾气有点犟,决定好的事情十头牛也拉不回来。他非常热心,遇到需要帮助的人总是会鼎力相助,所以她从小就学会了吴文忠身上的那股“牛劲”,长大后更是懂得了他的“牛力”。这是一种无私的奉献精神,我很钦佩我的爸爸。吴文忠的女儿说。

俗话说,远亲不如近邻。正是吴文忠多年来持续不断地奉献,一幅邻里和谐、互帮互助的画卷在城南教师楼徐徐展开。当记者问及这么多年服务了多少户人家时,吴文忠笑着说:也没有认真统计过,不过上千次肯定有的。他告诉记者,自己只是做了一件微不足道的事情,以后他还会一直坚持下去。

融媒记者 陈宏宇